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WASHINGTON — President 
Donald Trump on Thursday 
offered rare criticism of Vladi-
mir Putin, urging the Russian 
leader to “STOP!” after a dead-
ly barrage of attacks on Kyiv, 
Ukraine’s capital.

“I am not happy with the Rus-
sian strikes on KYIV. Not nec-
essar y, and ver y bad timing. 
Vladimir, STOP! 5000 soldiers a 
week are dying.” Trump said in 
a post on his Truth Social plat-
form. “Lets get the Peace Deal 
DONE!”

Russia struck Kyiv with an 
hourslong barrage of missiles 
and drones. At least 12 people 
were killed and 90 were injured 
in the deadliest assault on the 
city since last July.

Trump’s frustration is growing 
as a U.S.-led effort to get a peace 
agreement between Ukraine and 
Russia has not made progress.

The comments about Putin 
came after Trump lashed out 
at Ukrainian President Volody-
myr Zelenskyy on Wednesday 
and accused him of prolonging 
the “killing field” by refusing to 
surrender the Russia-occupied 
Crimean Peninsula as part of a 
possible deal. Russia illegally 
annexed that area in 2014.

With his assertion that Putin 
demonstrated “very bad timing” 
with the massive attack, Trump 
appeared to suggest that the 
Russian leader was doing him-
self no favors toward achieving 
the Kremlin’s demand that any 
peace agreement include Rus-
sia keeping control of Crimea 
as well as Ukrainian territory in 
the Luhansk, Donetsk, Zapor-
izhzhia and Kherson regions it 
has seized since invading in Feb-
ruary 2022.

Later Thursday during an Oval 
Of fice meeting with Nor we-
gian Prime Minister Jonas Gahr 
Støre, Trump said that Crimea 
was taken from Ukraine with-
out a fight. He also noted that 
annexation of the Black Sea pen-
insula happened under President 
Barack Obama’s watch.

Asked what Putin is doing 
now to help forge a peace deal, 
Trump responded, “stopping 
taking the whole country, pretty 
big concession.”

But the notion is one that 
Ukraine and much of Europe 
have f iercely pushed back 

against, arguing that Russia 
pausing a land grab is hardly a 
concession.

Zelenskyy has repeated many 
times that recognizing occupied 
territory as Russia’s is a red line 
for Ukraine. He noted Thursday 
that Ukraine had agreed to a 
U.S. ceasefire proposal 44 days 
ago as a first step to a negotiated 
peace, but that Moscow’s attacks 
had continued.

Trump’s criticism of Putin 
is notable because Trump has 
repeatedly said Russia is more 
willing than Ukraine to get a 
deal done.

“I didn’t like last night,” 
Trump said of Russia’s massive 
attack on Kyiv. “I wasn’t happy 
with it.”

In his dealings with Zelenskyy 
and Putin, Trump has focused 
on which leader has leverage. 
Putin has “the cards” and Zelen-
skyy does not, Trump has said 
repeatedly. At the same time, the 
new Republican administration 
has taken steps toward a more 
cooperative line with Putin, for 
whom Trump has long shown 
admiration.

Trump in his meeting with 
Norway’s Gahr Støre discussed 
the war in Ukraine, U.S. tariffs 
and other issues.

Norway, a member of NATO 
and strong supporter of Ukraine, 

shares a roughly 123-mile 
(198-kilometer) border with Rus-
sia.

Gahr Støre said “both parties 
have to know that they have to 
deliver.” He also suggested that 
Trump is pushing the two sides 
to come to an agreement.

“To move towards an end of 
this war, U.S engagement is crit-
ical, and President Trump made 
that possible,” he said. “That is 
clear”

Meanwhile, French Pres-
ident Emmanuel Macron said 

Putin should “stop lying” when 
he claims to want “peace” while 
continuing to bomb Ukraine.

“There is only one answer we 
are waiting for: Does President 
Putin agree to an unconditional 
ceasefire?” said Macron during 
a visit to Madagascar. Macron 
added that “the Americans’ 
anger should focus on just one 
person: President Putin.”

The French Foreign Ministry 
also offered measured pushback 
on Trump’s criticism of Zelen-
skyy over the Ukrainian’s stance 

on Crimea.
During talks last week in 

Paris, U.S. officials presented a 
proposal that included allowing 
Russia to keep control of occu-
pied Ukrainian territory as part 
of a deal, according to a Euro-
pean of ficial familiar with the 
matter. The proposal was dis-
cussed again Wednesday during 
talks with U.S., European, and 
Ukrainian officials.

“The principle of Ukraine’s ter-
ritorial integrity is not something 
that can be negotiated,” Foreign 
Ministr y spokesman Christo-
phe Lemoine said. “This was the 
position taken last week and reit-
erated yesterday in London in a 
meeting of a similar format.”

Asked whether France agreed 
with Trump’s comments that 
Ukraine’s position was to blame 
for prolonging the war, Lemoine 
said Ukrainians showed they are 
open to negotiations while Rus-
sia continues its strikes.

“We rather have the impres-
sion that it is the Russians who 
are slowing down the discus-
sions,” he said.

The White House announced 
Tuesday that Trump’s special 
envoy, Steve Witkoff, would visit 
Moscow this week for a new 
round of talks with Putin about 
the war. It would be their fourth 
meeting since Trump took office 
in January.

Defense  Secr etar y  Pete 
Hegseth met on Thursday with 
NATO Secretary-General Mark 
Rutte, who also held talks with 
Secretary of State Marco Rubio 
and Trump’s national security 
adviser, Michael Waltz.

Leaders from the 32-member 
alliance are set to meet in the 
Netherlands in two months. 
Trump has pushed them to sig-
nificantly step up defense spend-
ing.

In 2023, as Russia’s invasion 
of Ukraine entered its second 
year, they agreed that all allies 
should spend at least 2% of 
gross domestic product on their 
military budgets. Estimates in 
NATO’s annual report released 
Thursday showed that 22 allies 
had reached that goal last year, 
compared with a previous fore-
cast of 23.

“But clearly with 2%, we can-
not defend NATO territor y,” 
Rutte told reporters at the White 
House following the meeting. “It 
has to be considerably higher.”
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President Donald Trump speaks during a meeting with Norwegian Prime Minister Jonas Gahr Støre during a 
bilateral meeting in the Oval Office of the White House on Thursday in Washington.
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Russian President Vladimir Putin chairs a meeting on economic issues 
via videoconference at Novo-Ogaryovo state residence outside of Mos-
cow, Russia on Thursday.
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WA S H I N G T O N  — 
Americans’ trust in Pres-
ident Donald Trump to 
bolster the U.S. economy 
appears to be faltering, 
with a new poll showing 
that many people fear the 
country is being steered 
into a recession and that 
the president’s broad and 
haphazardly enforced tar-
if fs will cause prices to 
rise.

Roughly half of U.S. 
adults say that Trump’s 
trade policies will increase 
prices “a lot” and anoth-
er 3 in 10 think prices 
could go up “somewhat,” 
according to the poll by 
The Associated Press-
NORC Center for Public 
Affairs Research.

About half of Americans 
are “extremely” or “very” 
concerned about the possi-
bility of the U.S. economy 
going into a recession in 
the next few months.

While skepticism about 
tarif fs is increasing mod-
estly, that doesn’t mean 
the public is automatical-
ly rejecting Trump or his 
approach to trade. How-
ever, the wariness could 
cause problems for a pres-
ident who promised voters 
he could quickly fix infla-
tion.

TRUMP SHOWS 
VULNERABILITY ON 

THE ECONOMY
Three months into his 

second term, Tr ump’s 
handling of the economy 
and tarif fs is showing up 
as a potential weakness. 
About 4 in 10 Americans 
approve of the way the 

Republican president is 
handling the economy and 
trade negotiations. That’s 
roughly in line with an 
AP-NORC poll conducted 
in March.

Matthew Wood, 41, said 
he’s waiting to see how the 
tarif fs play out, but he’s 
feeling anxious.

“I’m not a huge fan of 
it, especially considering 
China and going back 
and for th with adjust-
ments on both ends,” said 
Wood, who lives in West 
Liberty, Kentucky, and is 
unemployed. “Personally, 
it hasn’t affected me as of 
yet. But, generally, I don’t 
know how this is going to 
come to an end, especial-
ly with the big countries 
involved.”

St i l l ,  Wood said he 
changed his registration 
from Republican to inde-

pendent,  having been 
turned of f by Tr ump’s 
attitude and deference to 
billionaire adviser Elon 
Musk. Wood voted for 
Trump last year and said 
he’s willing to give the 
president until the end of 
the year to deliver positive 
results on tariffs.

About half of U.S. adults, 
52%, are against impos-
ing tarif fs on all goods 
brought into the U.S. from 
other countries. That’s 
up slightly from January, 
when a poll found that 46% 
were against tariffs. Driv-
ing that small shift largely 
appears to be adults under 
age 30 who didn’t previ-
ously have an opinion on 
tariffs.

Trump supporter Janice 
Manis, 63, said her only 
criticism of Trump on tar-
iffs is that he put in a par-

tial 90-day pause for trade 
negotiations with other 
countries.

“Actually, I think he 
shouldn’t have suspended 
it,” said Manis, a retired 
sheriff ’s deputy from Del 
Rio, Texas. “Because now 
China is trying to manip-
ulate all of these other 
countries to go against us, 
whereas if he would have 
left all the tarif fs in play 
then these countries would 
be hit hard. But, oh, well, 
things happen.”

SKEPTICISM REMAINS 
ABOUT TRUMP’S 

TARIFF APPROACH
Not quite 100 days into 

T r ump’s second term 
in the White House, peo-
ple around the countr y 
are bracing for possible 
disruptions in how they 
spend, work and live. The 

U.S. economy remains 
solid for the moment with 
moderating inflation and 
a healthy 4.2% unemploy-
ment rate, yet measures 
such as consumer confi-
dence have dropped sharp-
ly.

Trump has used exec-
utive actions to remold 
the global economy. He’s 
imposed hundreds of bil-
lions of dollars a year in 
new import taxes — albe-
it par tially suspending 
some of them — launch-
ing a full-scale trade war 
against China and pledg-
ing to wrap up deals with 
dozen of other countries 
that are temporarily facing 
tarif fs of 10%. Financial 
markets are swinging with 
every twist and turn from 
Trump’s tariff pronounce-
ments.

Many Americans are 
not convinced this is the 
right approach. About 6 in 
10 say Trump has “gone 
too far” when it comes 
to imposing new tarif fs, 
according to the poll.

Stocks are down this 
y e a r,  w h i l e  i n t e r e s t 
charges on U.S. govern-
ment bonds have climbed 
in ways that could make 
it more costly to repay 
mortgages, auto loans and 
student debt. CEOs are 
scrapping their earnings 
guidance for investors and 
seeking exemptions from 
Trump’s tariffs, which hit 
allies such as Canada and 
even penguin-inhabited 
islands.

Trump seemed to rec-
ognize the drag from tar-
iffs as he highlighted this 
week the possibility of a 
deal with China. Treasury 
Secretar y Scott Bessent 

had also said in a closed-
door speech that the situa-
tion with China is not “sus-
tainable.”

WIDESPREAD 
CONCERN ABOUT 
RISING GROCERY 

PRICES
About 6 in 10 U.S. adults 

are “extremely” or “very” 
concerned about the cost 
of groceries in the next 
few months, while about 
half are highly concerned 
about the cost of big pur-
chases, such as a car, cell-
phone or appliance. Less 
than half are highly con-
cerned about their ability 
to purchase the goods they 
want — a sign of the econ-
omy’s resilience so far.

Retirement savings are a 
source of anxiety — about 
4 in 10 Americans say their 
retirement savings are a 
“major source” of stress 
in their lives. But fewer — 
only about 2 in 10 — iden-
tify the stock market as a 
major source of anxiety.

“This whole tariff war is 
just a losing situation not 
only for the American peo-
ple but everybody world-
wide,” said Nicole Jones, 
32. “It’s revenge — and 
everybody’s losing on it.”

The Englewood, Florida, 
resident voted last year for 
then-Vice President Kama-
la Harris, who replaced the 
incumbent president, Joe 
Biden, as the Democrat-
ic nominee. Jones hadn’t 
given much thought to 
tarif fs until recently, and 
now, as an occupational 
therapy student, she also 
worries about losing her 
financial aid and facing 
high amounts of education-
al debt.

AP-NORC poll: Most Americans expect price hikes from Trump’s tariffs
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Javid Moghaddasnia, Director of Customer Engagement, discusses American Giant cloth-
ing while being interviewed at the company’s showroom in San Francisco on April 17.


